

УДК 286.3

**ИСТОРИЯ АДМИНИСТРАТИВНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ДЕЛЕНИЯ
ЦЕРКВИ ХРИСТИАН АДВЕНТИСТОВ СЕДЬМОГО ДНЯ
НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ: 1902–1991 гг.**

Габрусевич Олег Владимирович

Конференция Церквей Христиан Адвентистов Седьмого Дня
в Республике Беларусь (г. Могилев, Беларусь)

В данной статье рассматривается исторический процесс административно-территориального развития общин христиан адвентистов седьмого дня на белорусских землях в период с 1902 по 1991 гг.

В Российской империи, в состав которой входили белорусские земли, адвентистское движение появилось во второй половине 80-х гг. XIX столетия. В начале XX ст. в Минск в качестве адвентистского миссионера был направлен Херберт Шмиц, немец по происхождению. Первый известный обряд водного крещения на территории Беларуси был совершён в 1902 г. [1].

В 1901 г. адвентисты седьмого дня в Российской империи вошли в состав Германо-Российского униона. Общины униона АСД были поделены на три миссионерских поля. Белорусские адвентисты вошли в состав Северо-Российского миссионерского поля с центром в городе Риге. Председателем этого поля стал Д.П. Геде. Согласно «Статистических сведений о сектантах», изданных Департаментом Духовных Дел Министерства Внутренних Дел в 1906 г., в Минске было 14 адвентистов, в Могилевской губернии – 17, в Гродненской губернии – один

адвентист, вышедший из православия. Из документов так же известно, что группа адвентистов была в г. Витебске [1].

В начале 1908 г. Церковь АСД в Российской империи отделилась от Германского униона и стала самостоятельной унионной конференцией. Унион возглавил Ю.Т. Бетхер. Адвентисты Витебской губернии вошли в состав Балтийской конференции, а адвентистские общины остальных белорусских губерний стали частью Западно-Российского миссионерского поля [4]. 1 января 1914 г. вступило в силу решение Европейского дивизиона о разделении Российской унионной конференции на два униона: Восточно-Российскую унионную конференцию (председатель О. Э. Рейнке) и Западно-Российскую унионную конференцию (председатель Ю. Т. Бетхер). К началу I-ой Мировой войны 1914 г. в Российской империи насчитывалось 200 адвентистских общин с общим количеством 7795 человек [3].

Свершившаяся в 1917 г. Февральская революция в лице новой власти – Временного правительства – принесла свободу христианским конфессиям. Новый государственный строй возвестил начало полной религиозной свободы. С установлением власти большевиков, произошедшей в результате Октябрьской революции, изменилась и административно-территориальная структура Церкви АСД. В 1917 г. на Всероссийском съезде АСД в г. Саратове было объявлено о выходе общин Балтийской конференции и Западно-Российского миссионерского поля из состава Западно-Российского униона. 29-30 сентября 1920 г. в Москве состоялся IV Всероссийский съезд АСД, на котором было образовано семь унионных конференций, и был организован Всероссийский (Федеративный) Союз адвентистов седьмого дня (ВСАСД), председателем которого стал Г.И. Лебсак [4]. Витебская губерния вошла в Северо-Российскую конференцию АСД, а остальные белорусские территории вошли в состав Западно-Российской конференции.

В связи с изменением границ советских республик в 20-е годы, изменилось и административно-территориальное деление церковной организации. В 1924 г. Всероссийский союз адвентистов седьмого дня был реорганизован во Всесоюзный Союз адвентистов седьмого дня (ВСАСД). Белорусские общины сначала входили в состав Северо-Российского униона, а затем вошли в состав Всеукраинской унионной конференции. В 1924 г. советом Всеукраинского униона было принято решение о создании Верхне-Днепровского миссионерского поля с центром в Гомеле. Кроме белорусских губерний в состав данной структуры вошла так же Черниговская губерния. Председателем этого поля был избран Е.И. Скобрещук. Согласно отчету в октябре 1926 г. в Верхне-Днепровском миссионерском поле насчитывалось 4 общины и 9 групп общей численностью 168 адвентистов [5, с. 53]. 1 января 1927 г. Черниговская область была выведена из состава Верхне-Днепровского миссионерского поля, а оставшаяся территория реорганизована в Белорусское миссионерское поле. В связи с реорганизацией и сокращением численности унионов в 1928 г. руководство АСД приняло решение о включении Белорусского миссионерского поля в новый Северо-Восточный унион. В 1930 г. в БССР было 13 общин и 164 адвентиста [3]. Согласно документу, в 1932 году адвентистские общины действовали в Минске, Гомеле, Борисове, Витебске, а также в некоторых сёлах разных районов республики. Общее коли-

чество членов церкви составляло приблизительно 150-200 человек. В 1931 г. под нажимом государственных органов, на заседании правления Всесоюзного Совета АСД было принято решение о прекращении деятельности ВСАСДа [5, с. 66].

В соответствии с Рижским договором 1921 г. западные территории Беларуси после советско-польской войны вошли в состав Польши. В этом же году в Бытгоще (Польша) был организован общецерковный адвентистский административный центр Польского униона, в составе которого оказались Брестская и Гродненская губернии. В свою очередь, Польский унион входил в состав Северо-Европейского дивизиона, центр которого размещался в Лондоне. До 1927 г. западные территории Беларуси были в составе Варшавского миссионерского поля (председатель Теодор Вилл), а затем они вошли в состав Восточной конференции, которая объединяла к 1928 г. 21 общину и 15 групп, из которых 11 общин и 13 групп располагались на белорусских землях [3]. В сентябре 1939 г. Западная Беларусь была присоединена к БССР.

После ВОВ стало возможным восстановление Всесоюзной адвентистской организации, что и было осуществлено в 1947 г. руководителем АСД в СССР Григорьевым Г.А. В 1945 г. в Белоруссии действовало 11 общин АСД, в которых насчитывалось 297 человек [2, с. 263]. Ответственным за деятельность адвентистских общин на территории Белоруссии в послевоенное время был избран В.З. Макачук. С 1954 по 1958 гг. ответственным за белорусские общины АСД был назначен И.Н. Катанов, переехавший на служение в Белоруссию из г. Горького. В декабре 1960 года по решению государственных органов ВСАСД был вновь закрыт. Адвентистские общины в СССР в том числе и в Белоруссии перешли на автономное самоуправление [4]. На этот момент в БССР было зарегистрировано 5 общин общей численностью около 300 человек. В 1978 г. ответственным за общины АСД в Белоруссии был назначен Я.С. Якубчик. В 1979 г. в БССР было 9 общин АСД и 396 человек [3].

8 февраля 1981 года в Минске состоялся I-ый Республиканский съезд представителей церкви АСД в БССР. На съезде был избран председатель Церкви христиан АСД в Белоруссии П.Г. Панченко. Спустя три года в 1984 г. на очередном съезде новым председателем АСД в БССР был избран И.И. Морза. С 1985 по 1989 гг. белорусские общины АСД находились в составе адвентистского Межреспубликанского совета, а затем с 1989 по 1994 гг. в составе Белорусско-Балтийского униона, который в 1990 г. был реорганизован в Балтийский унион. В 1985 г. в БССР было зарегистрировано 10 общин с общим количеством 541 человек [3]. В составе Балтийского униона белорусские общины АСД в 1991 г. сформировали Республиканское религиозное объединение «Конференция Церквей Христиан Адвентистов Седьмого Дня в Республике Беларусь». Руководителем был избран И.И. Островский. Численность адвентистов в Беларуси на тот момент составляла 800 человек, объединенных в 15 общин [3].

Белорусская Конференция церкви АСД наряду с бывшими странами СССР за исключением Литвы, Латвии и Эстонии вошла в 1991 г. в состав Евро-Азиатского дивизиона (ЕАД), структурного подразделения всемирной церкви АСД.

Совершая экскурс в историю административно-территориальной системы церкви христиан адвентистов седьмого дня на территории Беларуси, мы можем увидеть, как судьбоносные перипетии XX века оказывали существенное влия-

ние на её зарождение, становление и развитие. Белорусские общины на протяжении XX столетия входили в состав российских, украинских, польских и прибалтийских объединений. В 1991 г. вместе с обретением Республикой Беларусь независимости Церковь АСД в Беларуси стала самостоятельной религиозной организацией.

Литература

1. Габрусевич, О. В. Возникновение адвентизма на территории Беларуси / О.В. Габрусевич // Религия и общество – 11: сборник научных статей / под общ. ред. В. В. Старостенко, О. В. Дьяченко. – Могилев: МГУ имени А. А. Кулешова, 2017. – С. 104-106.
2. Евангельскія хрысціянe ў Беларусі: пяць стагоддзяў гісторыі (1517 – 2017 гг.) / У. І. Навіцкі [і інш.]; навук. рэд. У. І. Навіцкі; Тэалагічны інстытут хрысціян веры евангельскай. – Мінск: Пазітыў-цэнтр, 2019. – 470 с.: іл.
3. Текущий архив Белорусского униона церквей АСД // История церкви христиан адвентистов седьмого дня в Беларуси.
4. Фокин, Д.А. История административно-территориального деления Церкви христиан-адвентистов седьмого дня на территории Евро-Азиатского дивизиона / Д.А. Фокин // Альфа и Омега. – 2022. – №1 (64). – С. 24-27.
5. Юнак, Д. О. История Церкви Христиан Адвентистов Седьмого Дня в Белоруссии / Д. О. Юнак. – Минск, 2005. – 316 с.